



站在孕妇角度,为她们未来着想

日照市妇幼保健院产科主任孙良臣:医生也是社会工作者

从一个年轻的产科医生,到产科领域的专家,近二十年的时间,孙良臣诠释着医者仁心的誓言。在他看来,医生更应该是一个社会工作者,应该站在患者角度,不仅要治病救人,还要让病人有着更高的生活质量。作为一个父亲,孙良臣几乎没接送过孩子上学,从来不敢单独带孩子出去玩。



▲孙良臣总是替产妇着想。

专家简介

孙良臣,1977年出生,毕业于滨州医学院,2010年1月任泰山医学院附属邹平医院产科主任,2016年11月任日照市妇幼保健院产科主任。是日照市医学会围产医学分会委员,山东省医学会科学普及分会会员。发表专著一部,申请专利3项,论文4篇;重视临床急危重症抢救能力建设,并积极献身医学科普宣传,深受群众好评。

文/片
本报记者 彭彦伟 匡璇

为整个家庭负责 母婴健康是最大心愿

9日下午2点,记者在日照市妇幼保健院见到了产科主任孙良臣,高高的个子,白皙的皮肤,戴眼镜,一说话就面带笑容。像今天这样清闲在孙良臣的生活中很少见,8日晚上他刚抢救了一位急性脐带脱垂患者。

8日晚上8点左右,已经下班的孙良臣接到电话,一孕妇

急性脐带脱垂。接到电话后孙良臣急忙往医院赶,他知道,这种情况如果处理不及时,宝宝五分钟左右就会有生命危险。孙良臣家离医院比较近,到单位时同事们已在进行抢救,所幸抢救及时,大人和孩子都没问题。

像8日这种情况,在孙良臣过往近二十年的从医生涯中已经成为一种常态,2001年孙良臣毕业后成为一名产科医生。“刚毕业那会儿,作为一名男产科医生,自己多少还是有些不好意思。”孙良臣说。近二十年的工作,孙良臣从一名年轻医生成长为医院的顶梁柱,他坦言经常会有种战战兢兢如履薄冰的感觉。他介绍,放开二胎政策以来,孕妇并不是简单的数量增加,现在每天能接生二十余个孩子,而更多的是高危产妇的增加。

随着大龄产妇的增加,之前很少遇到的一些急救情况,这两年也非常普遍,这也给他们抢救带来极大难度。“我们压力也很大,大龄产妇怀孕本身也不容易,而且整个家庭都非常期待。”孙良臣说。2017年底,他们还给一位57岁的高龄产妇进行了剖宫产手术,“孕妇血压非常高,高压近二百,低压也达

到一百二三。”孙良臣说,“这是我遇到的年龄最大孕妇,非常危险。”从医近二十年,孙良臣最高兴的事就是看到一家人抱着宝宝高兴的笑容。

医生承担社会责任 为患者未来生活考虑

从医近二十年,孙良臣最大的体会就是,医生不仅仅是看病救人,更多的还承担着社会性工作。“不仅要解决患者当时面临的问题,更要考虑到患者以后的生活。”孙良臣说。他告诉记者,之前遇到一个孕妇,虽然已经快到孕产期,但在检查时发现,胎儿全身水肿,在目前医疗条件下,不可能有救治机会,孙良臣也把情况告诉了家属。但孕妇还是不想放弃,仍旧想抢救一下,不想留下遗憾。“我们非常理解当妈妈的心情,毕竟也是一条生命。”孙良臣说,“如果我们不进行抢救,孕妇可能要后悔一辈子,会不会给她造成心理阴影也很难说。”随后孙良臣组织了相关人员进行了剖宫产抢救,虽然现实和预想的并没有区别,但是孕妇也给了自己一个交代。

孙良臣告诉记者,像之前凶险性前置胎盘造成的大出

血,如果采取稳妥而又风险性小的处理方式一般会直接将子宫切除,这就意味着孕妇再也不能怀孕,尤其年轻女性,会严重影响她以后的生活。而现在他们在采用产科血管介入栓塞技术基础上,尽最大努力保住子宫,“抢救过程中可能会有各种风险,但为了患者值得去试一下。”孙良臣说。

作为一个科室主任,孙良臣也在帮助年轻大夫尽快成长,而在他看来,医生最重要的基本素质是语言、药丸和手术刀。之所以把语言排在第一位,孙良臣介绍,每个人都面临生老病死,医生不可能解决所有问题,只能短时间内帮助患者解除病痛,而在更长时间里,要让病人了解病情,让患者坦然面对未来的生活。“药丸和手术刀作为一项治病的技能对医生来说是必须的,但更重要的是要和患者沟通好。”孙良臣说。



扫二维码看视频

让新技术帮产妇愉快生孩子

东营市人民医院产房护士长张国英:以产妇利益最大化为目的

从事助产士工作25年,经她接生的孩子达七八千,一聊起生孩子话题,东营市人民医院产房护士长张国英两眼都放光,“就是热爱这个专业,身为助产士,真的很自豪,也很有成就感。”25年的时光,带走了张国英的青春,却淬炼了她一身的本领。医学不断进步发展的今天,张国英带领着产房的助产士们不断学习新技术,开展新项目,以产妇利益最大化为目的,争取让产妇愉快没有恐惧地生下健康宝宝。



▲选择助产士这份职业,张国英说她不后悔。

专家简介

张国英,东营市人民医院产房护士长,副主任护师,山东围产委员,中国妇幼保健协会助产分会助产康复组委员,从事产房工作25年,自2011年开展了无创接生、自由体位分娩、疤痕子宫分娩,因认真负责,关爱产妇,无私奉献,获得医院2017年十佳医德医风奖。发表学术论文4篇,专著1部,获市级科技进步奖及国家专利3项。

文/片 本报记者 吕增霞

实施无创分娩 产妇侧切率直线下降

“我当时生孩子的时候,就是侧切的,我深知其中的痛苦,产后40天都不敢坐,下雨阴天不舒服。”张国英说,身为一个母亲,她更能理解每一个产妇在生孩子过程中的心情和恐惧,更深知会阴侧切会对产妇的身心造成难以磨灭的创伤。

“甚至有很多产妇因害怕侧切而选择剖宫产。”面对这种情况,张国英带领产房的全体

助产士,与国际接轨,运用新的接生方法,减少人为干预,禁止腹部加压,从2016年开始执行,2017年全面实施无创分娩,会阴侧切率由原先的40%逐渐降低,2016年下降到13.9%,2017年更是降到8.5%,预计今年是6%。张国英欣喜地发现,开创无创分娩之后,顺转剖的数量也直线上升,从2014年的20%下降到去年的4.02%。“运用无创分娩之后,助产士及时发现异常,及时纠正,早期利用体位纠正,带来了一系列良性循环,产后出血减少,肩难产和难产的都在减少,新生儿窒息的也在减少。”张国英说,现在顺产率不断上升,而且产妇还少受罪,这才是最好的结果。

不断学习新技术 开展无痛和导乐分娩

随着“全面二孩”政策放开,高龄和危重症孕产妇增多,风险增大,张国英认为,作为介人护理和医生之间的助产士角色已经发生改变,对于助产士的要求也在不断提高。

张国英说,产妇从进入产房起到完成生产,都是助产士守护着她,出现紧急情况的时候,助产士必须人人顶上,评估

骨盆、孩子大小、是否难产……这些技能要求助产士都必须掌握。而目前产房助产士新人较多,为此,张国英组织产房全年不间断培训,“2016年我们全年培训48场,各类考试36次,每周一到两次培训,晚上学习,推广新技术,产房应急救治演练,这周培训,下周考试,80分以下再补考。从那时起,现在大家已经养成了培训的习惯,不断学习,不断进步,大家劲头十足。”

张国英发现,现在再碰到肩难产、产后大出血、新生儿窒息等紧急情况时,新助产士们都不害怕了,一个个都上前抢救,新生儿抢救的最佳时间就是两分钟,两分钟之后,特别是五分钟之后,大脑损伤就不可逆,现在大家都能做到在两分钟之内把孩子救过来。

今年东营市人民医院产房将陆续开展无痛分娩和导乐分娩,张国英说,尽量让产妇们有个愉快的分娩过程,希望利用最新的技术让产妇愉快无恐惧地完成人生角色的转变。

去年产房没一例投诉 没一起医疗纠纷

“全面二孩”之后,分娩量从2015年的4000多到2016年的

6000多,2017年增加到8000多,分娩量不断增多,但去年产房没有一例投诉,没一起医疗纠纷,还获得了26面锦旗,这得益于产房开展的人性化服务。

张国英经常跟助产士们说,女人一辈子记得最清楚的有两件事,一个是结婚,另一件就是生孩子,“而生孩子时是最痛苦的,当时你说了什么,她会记一辈子,所以我经常跟大家说,一定要注意自己的服务态度,为产妇提供人性化服务,让人家念咱一辈子好。身为母亲,看见产妇疼痛,也疼在我的心上。”张国英说,虽然已经工作25年,但每当看见一个健康的小宝宝诞生,依然会感动,跟着产妇一块哭一块笑。产妇问得最多的就是“我能不能生下来?”每当这个时候,张国英都给予积极暗示,“你很棒,你一定能生下来”,让产妇有信心地将孩子生下来。



扫二维码观看视频